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A grár-környezetvédelem

Az intenzív állattenyésztés egyik legjel-

lemzőbb ágazata a baromfitenyésztés. 

A baromfiipari, azaz intenzív tenyész-

tési és termelési rendszereket a nagy-

fokú szervezettség és termelékeny-

ség mellett a ráfordítások igen magas 

szintje jellemzi. Ezért mind a termelést 

érintő szélsőséges időjárási jelensé-

gekre, mint a termelésből adódó, köz-

vetlen környezeti ártalmak kezelésére 

elsősorban technológiai fejlesztések-

kel, esetleg új fajta vagy hibrid kialakí-

tásával válaszol. Jellegénél fogva tehát 

igen szűk az a terület, melyen belül a 

baromfiipar a környezeti hatások meg-

oldását keresi.

A modern baromfiipart hatékonysá-

ga mellett nagymérvű környezetszeny-

nyezése is jellemzi. A termelés során 

a levegőbe kerülő káros gázok köz-

vetlenül a légkört szennyezik, a tele-

pekről és különösen a feldolgozó üze-

mekből elfolyó víz a talajt szennye-

zi, az állatok tartása során képződött 

trágya, az elhullott állatok és a vágó-

hídi hulladék pedig – megfelelő keze-

lés és mentesítés nélkül – további, tar-

tós környezetterhelést okoz. A barom-

BAROMFITENYÉSZTÉS 
ÉS KÖRNYEZET
I. A GLOBÁLIS KLÍMAVÁLTOZÁS 
ÉS AZ ÁLLATTENYÉSZTÉS KAPCSOLATA

fiipar a többi állatfajhoz viszonyított 

összes por- és ammónia-kibocsátá-

sa a legnagyobb. Különösen a fejlett 

baromfiiparral rendelkező országok-

ban, a baromfitenyésztéshez kapcso-

lódó iparágak további jelentős környe-

zeti károkat okoznak. A baromfiipari 

termelés állattenyésztésen belüli rész-

arányának prognosztizált növekedésé-

vel pedig környezetszennyezése is ará-

nyosan növekszik majd.

Napjaink baromfiipara nagyon szűk 

genetikai bázisra épül. A géntartalé-

kok jelentős részének helyzete a fejlett 

országokban kritikussá vált. A barom-

fitenyésztés biodiverzitása a fejlődő 

országok hagyományos baromfitartá-

sának és a fejlett világ alternatív barom-

fitenyésztési rendszereinek, génmegőr-

zési programjainak fennmaradásától és 

fejlődésétől függ

A baromfiipar jelenlegi formájában 

nem nyújthat megfelelő megoldást a 

környezetkárosító hatások megszün-

tetésére, ezért alapvető szemléletvál-

tásra – alternatívákra – van szükség a 

baromfitenyésztés fejlesztésében is. 

A hazai fajtaelőállítás, elittenyésztés 

és a géntartalékok országos szintű, 

fokozott védelmének szervezése sem 

halasztható, hiszen hosszú távon ezek 

a genetikai alapok teszik lehetővé a 

mezőgazdaság és ezen belül az állat-

tenyésztés fenntartható fejlesztését, 

tradicionális és új tenyésztési és tartási 

formák kialakítását.

Az alternatív baromfitenyésztés és -tar-

tás legfontosabb ismérve a fenntart-

ható mezőgazdaság szolgálata. Ennek 

alapján határozhatók meg az alterna-

tív termelési- és tartásmódok és a ter-

melésbe vonható fajták is. A baromfi-

félék szaporasága, az egyszerű és ter-

mészetbarát elhelyezés, az állatok lege-

lő, kereső tulajdonsága és a különleges 

termékek iránti igény alapján megfele-

lő alternatívák dolgozhatók ki, miáltal 

a baromfitenyésztés az agrár-környe-

zetvédelem egyik fontos szereplőjé-

vé válhat. Az agrár-környezetvédelem 

két alapelve, a fenntarthatóság és minő-

ség, továbbá a környezeti szempontok 

szerint kialakított földhasználati rend-

szerek figyelembevételével az alterna-

tív baromfitartás különböző szinteken 

valósítható meg: 

A globális változásokat, a légköri üvegházhatást és ezzel a szélsőséges időjárási eseményeket közvetett 
módon előidéző környezetszennyezés forrása elsősorban az intenzív gazdálkodás, míg hatása főként az 
extenzív, alacsony ráfordítással működő gazdálkodási formákat terheli. Az állattenyésztés termelését és 
környezetkárosító hatását tehát elsősorban az alkalmazott rendszerek típusa és intenzitása határozza meg. 
Az iparosított mezőgazdasággal rendelkező, fejlett országokban a mezőgazdasági eredetű környezetter-
helés a világ átlagánál lényegesen nagyobb, melyből az állattenyésztés közvetlen részesedése közelít az 
50%-hoz. Mivel az ágazat jelenleg is a világ legnagyobb földhasználója, a hústermelés és -fogyasztás pedig 
tovább növekszik, környezetkárosító szerepe tovább nő. 
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(1) a különleges minőségű, piacképes,

     alternatív baromfitermékek 

     előállítása, 

(2) az ökológiai vegyes gazdaságok 

     lehetőleg zárt rendszerének 

     kialakítása, 

(3) a védett és érzékeny területek 

     védelmi jellegű állattartása. 

Mivel Magyarországon az ökológiai 

típusú állattenyésztés termelési struktú-

rája jelentősen eltér a hazai állattenyész-

tés egészétől, a jövőben elsősorban a 

baromfifélék lényegesen nagyobb ará-

nyú bevonása szükséges az ökológi-

ai típusú és más, alternatív jellegű gaz-

dálkodásba.

A cikksorozat a fenti témákkal foglalko-

zik részletesen, a világ és hazánk jelen-

legi és várható helyzetének elemzésén 

keresztül.  

Bevezető gondolatok 

A Földet fenyegető globális klímaválto-

zás folyamatáról és kísérőjelenségeiről: 

az esetenként szélsőséges, a földi élet 

minden formáját fenyegető időjárási 

jelenségekről beszélni és írni kevés, ten-

ni kell ellenük. Kötelessége ez a gazda-

sági élet minden szereplőjének, ország-

határoktól függetlenül. Különösen igaz 

a megállapítás azokra a gazdasági ága-

zatokra, melyek bizonyított környezet-

szennyezése az egész világra kiterjedő, 

rohamos termelésnövekedéssel társul. 

A globalizálódó baromfiipar sajnos 

ezen ágazatok közé tartozik. Éppen 

ezért a cikksorozat címét elsősorban 

úgy kell értelmeznünk, hogy a szélső-

séges időjárási események miként hat-

nak vissza a baromfitenyésztés egészé-

re, milyen kötelezettségek hárulnak az 

ágazatra a környezetszennyezés csök-

kentése, megszüntetése érdekében.

A baromfiipar legfontosabb érve a glo-

bális terjeszkedésre az, hogy a Földet 

benépesítő, 6 milliárdot meghaladó 

humán populációnak szüksége van 

olcsó és nagy tömegben előállítható 

állati eredetű fehérjére, a baromfihús 

és a tojás pedig ilyen. Ez az érv azon-

ban legalább két okból nem helytál-

ló. Az egyik: a fejlődő világ elsősorban 

önellátásra berendezkedett, tradicio-

nális családi gazdaságai minimális ráfor-

dítással állítanak elő lényegesen jobb 

minőségű baromfiterméket környezet-

szennyezés nélkül, a helyi ökológiai 

rendszerek és a biodiverzitás ösztönös 

fenntartása mellett. Teszik ezt mindad-

dig, amíg a tradicionális tartás feltételei 

és a helyi fajták a baromfiipar térhódí-

tásával el nem tűnnek a környékről. A 

másik: a világ meghódítását zászlajára 

tűző, hatalmas ráfordításokkal működő 

baromfiipar, beleértve a kapcsolódó 

iparágakat is (épület, gép, takarmány, 

gyógyszer, szállítás) nem jótékonyko-

dik, hanem extra nyereséget termel 

magának, amit valakinek meg kell fizet-

ni. Mindeközben természetesen hatvá-

nyozottan terheli a környezetet, mely-

nek azonban csak egy töredéke mutat-

ható ki a baromfiipar közvetlen környe-

zetszennyezése során.

A fejlett országok az agrár-környezet-

védelmi programokhoz kapcsolódó-

an próbálják a mezőgazdaságot és 

ezen belül a baromfiipart is új útra 

terelni az alternatív baromfitenyészté-

si és –tartási módok egyre szélesebb 

körű támogatásával, mindez azonban 

egyelőre termékorientált tevékenység, 

ami ráadásul a baromfiipari ismeretek 

és eszközök felhasználásával termel, 

igaz, jobb minőségű, viszont ebben a 

formájában kifejezetten drágább árut. 

Mindeközben a környezetterhelés alig 

csökken.

Megoldást a baromfihús- és tojáster-

melésben a valóban ökológiai szemlé-

let általánossá tétele jelenthet, melynek 

elsődleges „terméke” a tiszta és egész-

séges környezet. Gyökeres szemlélet-

váltásra van tehát szükség, az agrárgaz-

daság egészét és ezen belül a baromfi-

ipart illetően mindenképpen. 

A világ mezőgazdasági 
környezete 

A mezőgazdaságot Olesen és Bindi 

(2002) az ökoszisztémák és a társada-

lom közti összekötő kapocsként jellem-

zi, és ebben a szerepében a világmé-

retű környezeti változások jelentősen 

hatnak rá, ugyanakkor a mezőgazda-

ság részvétele e folyamatokban szin-

tén nem elhanyagolható mértékű. Az 

üvegházhatást kialakító, hosszú távon 

klímaváltozást, rövid távon szélsősé-

ges időjárási jelenségeket okozó gázok 

(greenhouse gases=GHG; elsősorban 

a széndioxid, a metán és az ammónia 

bomlástermékeként a dinitrogénoxid) 

kibocsátásának tetemes részéért ez a 

gazdasági ágazat felelős (1. táblázat). 

A mezőgazdasági ökoszisztémák 

igen különbözőek, az erősen iparosí-

tott, intenzív rendszerektől a tradicio-

nális, extenzív gazdálkodási formákig 

szinte minden válfaja előfordul, mind 

a növénytermesztés, mind az állatte-

nyésztés területén. Ugyanakkor álta-

lános érvényűnek kell tekintenünk azt 

a megállapítást, mely szerint a légköri 

üvegházhatást okozó, és ezzel a szél-

sőséges időjárási eseményeket közve-

tett módon előidéző káros gázok kibo-

csátásának túlnyomó része az intenzív 

gazdálkodás eredménye, ezzel szem-

ben hatása elsősorban az extenzív, 

alacsony ráfordítással működő gaz-

dálkodási formákat terheli (Reilly és 

Schimmelphennig, 1999; Kates, 2000). 

Az állattenyésztési rendszerek típusa 

és intenzitása alapvetően meghatároz-

za a termelés környezetkárosító hatását. 

E tekintetben az állati termékelőállítás 

rendszereit három nagy csoportba 

sorolhatjuk (Seré és Steinfeld, 1996; 

Tamminga 2003):

A földalapú vagy legeltető állattartás 

teljes mértékben föld (legelő) haszná-

latra alapozott rendszer, melyben az 

éves állatsűrűség kisebb, mint 10 szá-

mosállat/ha. A legeltetés környezetká-

rosító hatása elsősorban az állatsűrű-
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ségtől függ, de befolyásolja azt a ren-

delkezésre álló terület minősége és 

nagysága, azaz, hogy a legeltetett állat-

állomány számára elegendő takarmány 

áll-e rendelkezésre egy adott termelő 

egységen (farmon) belül. A legelő álla-

tok környezetkárosító hatása a túllegel-

tetés, talajromlás vagy a legelő bővíté-

sének eszközeként alkalmazott erdő-

irtás lehet. Baromfifélék esetében az 

extenzív lúdhús-termelés és a termé-

szetszerű baromfitartás sorolható ide. 

A vegyes állattartó rendszerek terme-

lési értékének jelentős része nem állat-

tartásból származik. Ez a gazdálkodá-

si forma alkalmas leginkább a tápanya-

gok újrahasznosítására. A termelés kör-

nyezeti hatása elsősorban attól függ, 

hogy a gazdaság takarmány-behozatal-

ra szorul, vagy önellátó e tekintetben. 

A vegyes gazdaság a fejlődő orszá-

gokban a leginkább elterjedt rendszer 

(tradicionális gazdálkodás), de jó példa 

erre az Európai Unió közös agrárpoliti-

kájában is kiemelt jelentőségű ökológiai 

típusú gazdálkodás, melyben ellenőr-

zött módon az állattartást a gazdálko-

dó egységen belül termelt takarmány-

nyal látják el, a keletkezett trágya és 

egyéb szerves hulladék pedig az egy-

ségen belül újra hasznosítható. 

Az iparszerű termelési rendszerek átla-

gos állatsűrűsége lényegesen nagyobb, 

mint 10 számosállat/ha. A felhasznált 

takarmány, energia és más anyagok túl-

nyomórészt külső forrásból származ-

nak, ami helyi környezetterhelést jelent. 

Példaként említhetjük a monogasztrikus 

állatfajokra alapozott iparszerű rend-

szereket: a baromfihús- és tojásterme-

lést, valamint a sertéshús-termelést. Az 

iparszerű termelési rendszerek környe-

zetkárosító hatása elsősorban az állat-

fajtól, a takarmány-felhasználástól és a 

képződött hulladék (trágya) kezelésé-

től függ. 

Más meghatározás szerint a legelteté-

ses rendszerekben az állatok takarmá-

nyának legalább 90%-a, a vegyes gaz-

daságokban legalább 10%-a, míg az 

ipari rendszerekben kevesebb, mint 

10%-a származik az adott gazdálkodó 

egységből (de Haan, 1998).

A vegyes gazdaságok és a legelteté-

sen alapuló állattartás az összes hús 

tetemes részét, mintegy 60%-át terme-

lik (fontosabb húsféleségenként: mar-

hahús 88,5%, sertéshús 61%, baromfi-

hús 26%), melynek azonban csak töre-

déke a kizárólag legeltetésen alapu-

ló termelés, nagyobb rész a vegyes 

állattartó rendszerekből származik. A 

jövőben mindegyik rendszer állattar-

tásának növekedése várható, a növe-

kedés üteme azonban különböző: a 

monogasztrikus fajokra (sertés, barom-

fi) alapozott, iparszerű rendszerekben 

4,3%, a vegyes gazdaságokban 2,2%, 

míg a kizárólag legeltetésen alapuló 

állattartás keretében 0,7%/év növeke-

dést prognosztizálnak. A növekedés 

üteme földrajzi régiónként is különbö-

ző: az iparilag fejlett országok állat-

tenyésztésének intenzitása csökken, a 

fejlődő országok intenzív termelése 

viszont nő (Seré és Steinfeld, 1996).

Európa mezőgazdasági 
környezete 

Európa a világ egyik legnagyobb és 

legfejlettebb mezőgazdasági termelő-

je. FAO adatok szerint a világ gabona-

termelésének mintegy 19, hústermelé-

sének pedig 24%-a e kontinensről szár-

mazik. Természetesen nagy különbsé-

gek figyelhetők meg Európán belül is a 

klimatikus viszonyok, a talajadottságok, 

a földhasználat, az állati termékek elő-

állításának módja és intenzitása, a ren-

delkezésre álló infrastruktúra, a politi-

kai és gazdasági feltételek szerint egy-

aránt. Mindezek a különbségek komo-

lyan befolyásolják az egyes országok 

és régiók klímaváltozással kapcsolatos 

teendőit és a felelősség kérdését is. 

Az Európai Unió mezőgazdaságának 

GHG kibocsátása 1995-ben 0,84±0,19 

Tg N
2
O, 8,1±2 Tg CH

4
 és 39±25 Tg 

CO
2
 volt, ami összességében 470±80 

Tg CO
2
 egyenértéknek illetve az ösz-

szes kibocsátás 11%-ának felel meg 

(Tg=millió tonna). Becslések szerint a 

mezőgazdasági eredetű CH
4
 meny-

nyisége Ausztriában és Hollandiában 

nagyobb, Dániában, Németországban, 

Görögországban, Spanyolországban 

és Svédországban az átlagnál kisebb, 

míg más felmérések szerint az N
2
O 

kibocsátás a legtöbb EU tagország-

ban az átlagnál nagyobb. Az állatte-

nyésztés részaránya a fentiekből tete-

mes: 214±51 Tg CO
2
 egyenértéknek 

megfelelő GHG, azaz az összes mező-

gazdasági eredetű kibocsátás 45,5%-a 

(Freibauer, 2003).

1. táblázat Az üvegházhatást okozó gázok (GHG) emissziójának 
növekedése és a mezőgazdaság részesedése 

az összes kibocsátásból 
(IPCC, 2001 és Tamminga, 2003 nyomán)

CO
2
 (ppm) CH

4
 (ppb) N

2
O (ppb)

Az ipari forradalom 
előtt (1000-1750 között)

280* 700* 270*

2000-ben 368 1750 316

Növekedés/év (%) 1,5 7,0 0,8

A mezőgazdaság 
részesedése (%)

5 20 >50

CO
2
 egyenérték 

(Global warming 
potential-GWP)

1 40 330

* becsült érték
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A világ állattenyésztési 
környezete 

Az állattenyésztés a világ mezőgaz-

dasági termelésének jelenleg mintegy 

40%-át adja, és arányában növekvő 

tendenciát mutat. Az ágazat a világ leg-

nagyobb földhasználója, hiszen köz-

vetlenül a legeltetés, közvetve a takar-

mánynövények előállítása is az állat-

tenyésztés céljait szolgálja. Az elmúlt 

három évtizedben az állati termékek 

iránti igény, ezzel együtt a húsfogyasz-

tás növekedésének üteme világvi-

szonylatban lényegesen meghaladta a 

növényi eredetű tápanyagok fogyasz-

tásának növekedési ütemét, és ez a 

folyamat tovább erősödik. A fogyasz-

tással párhuzamosan nő a hústerme-

lés is, azonban földrajzi régiónként és 

hústípusonként differenciáltan. A fej-

lődő országokban jelentkező egy-

re nagyobb húsigény mellett ugyan-

is az intenzív állattenyésztési rendsze-

rek – más multinacionális iparágakhoz 

hasonlóan – fokozatosan a fejlődő világ 

országaiba települnek át, növelve ezzel 

mind a helyi termelést, mind a fogyasz-

tást. Különösen érvényes ez a tenden-

cia a baromfitenyésztésre, ezen belül is 

a baromfihús (elsősorban a húscsirke) 

termelésre. Erre vonatkozó FAO becs-

lések azt prognosztizálják, hogy 2030-

ra a baromfihús részaránya a világ ösz-

szes hústermelésén belül a jelenlegi 

30%-ról 40%-ra nő, és bár a növeke-

dési előrejelzés az elmúlt évtizedek-

ben domináló sertés- és marhahús 

esetében sem elhanyagolható mérté-

kű, jelentőségük az összes termelésen 

belül fokozatosan csökken, és azt első-

sorban a baromfihús-termelés növeke-

dése határozza meg (1. ábra).

A folyamatosan növekvő és egyre 

intenzívebbé váló állattenyésztés kör-

nyezeti hatása ugyanakkor egyre szem-

betűnőbb. Az állatlétszám növekedé-

sével az erdők helyén alakítanak ki új 

legelőket, a túl nagy állatsűrűség túlle-

geltetéshez, következményeként pedig 

talajerózióhoz, sivatagosodáshoz és a 

biodiverzitás csökkenéséhez vezet, a 

nagyobb városok környékén kialakuló 

intenzív állattenyésztő telepek pedig 

– a nagymérvű környezetszennye-

zés mellett – már közvetlen humán-

egészségügyi gondokat is felvetnek. 

Az iparszerű állattenyésztésből szár-

mazó melléktermékek és hulladék (trá-

gya) szennyezi a talajt és a vízkészlete-

ket. Mindezeken túl az állattenyésztés 

az üvegházhatást okozó gázok egyik 

fő forrása. Az előrejelzések szerint az 

állattenyésztésből eredő káros gázok 

kibocsátása 2030-ig további 60%-kal 

nő (FAO, 2002). A klimatikus viszonyok 

és a levegő GHG koncentrációja az 

állattenyésztési rendszerekre közvetve 

a takarmánytermelés és a takarmány-

árak, közvetlenül pedig elsősorban az 

állategészségügy, az állatok növekedé-

se és szaporodása révén hat. A sze-

mes- és szálastakarmányok árát a piac 

viszonylag jól szabályozza, azonban a 

klímaváltozás közvetlenül befolyásolja 

a legeltetéses állattenyésztést. Ez első-

sorban a kérődzőket érinti, kisebb mér-

tékben azonban a baromfitenyésztés 

egyes ágaiban (alternatív baromfitar-

tás, víziszárnyasok legeltetéses tartása) 

is számolnunk kell a hatásával. A káros 

1. ábra A fontosabb húsféleségek termelésének változása az elmúlt 25 évben és 
előrejelzések 2030-ig (Forrás: FAO, 2002)
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hatás főként a jelenleg is melegebb éghajlatú régiókban 

jelentkezik, míg hidegebb éghajlaton kedvező hatása is 

lehet, a kisebb takarmányigény, az elhullások és az ener-

giaköltségek csökkenése révén. 
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